
Holger Zensen 02.12.2019 

Übungsaufgabe 1 zu den Herstellkosten 

 

Sachverhalt: 

 

Die Schreinerei der Stadt Solbacken produziert Schränke für das Seniorenheim.  

Folgende Kosten seien angefallen: 

 

Materialeinzelkosten: Holz, Schrauben, Dübel:   1.000 € je Schrank 

Materialgemeinkosten: Klebstoff, Grundierung, Lack: 60 € je Schrank 

Fertigungseinzelkosten für einen Schreiner: 6 h à 50 €  

Fertigungsgemeinkosten: Aufmaß im Heim (je Stunde 100€; Zeitaufwand 30 Minuten) 

Sondereinzelkosten der Fertigung: Es wird ein Spezialreihenlochbohrersatz für die  

     Schrankwände zum Preis von 1.000 € verwendet, er 

     kann für 50 Schränke verwendet werden.  

Aufgabe: 

Ermitteln Sie die Kostenunter- und die Kostenobergrenze eines Schranks.  

 

Kostenuntergrenze: 

 MaterialEK 1.000 € 

+ Fert.EK 300 € 

 So.EK Fert.   20 € 

         1.320 € 

 

Kostenobergrenze 

          1.320 € 

+ Material GK     60 € 

+ Fertig.GK      50 € 

          1.430 € 

 


